

# 2021中国·溧阳茶叶节暨天目湖旅游节开幕 市委书记邀各界专家助力溧阳新蝶变

## 溧阳茶叶节已举办三十年,见证三十年间的城乡巨变

青山佳茗多自在,良友远客传美音。4月10日上午,2021中国·溧阳茶叶节暨天目湖旅游节在长三角物理研究中心拉开帷幕,16位两院院士和各界嘉宾、领导以及千万网友共同见证了这一茶乡盛事。开幕式上,溧阳除了喜提“最美中国旅游城市”等荣誉称号外,还集中签下18个重大项目,投资总额超423亿元。现代快报记者了解到,撤县设市30多年来,溧阳“以茶为媒”,探索出一条以生态创新、城乡融合为特色的发展新路,绘出一幅“幸福经济”的美丽画卷。

通讯员 孙保忠 徐文喆  
现代快报+/ZAKER南京记者 宋体佳 张敏/文  
通讯员供图



现场展示农产品



机器人(左)展示泡茶技艺



“两节”开幕式现场

“溧阳茶叶节自1991年首办以来,至今已芬芳三十年。”上午9时28分,“两节”开幕式正式开场,作为东道主,溧阳市委书记徐华勤简要回顾了溧阳撤县设市以来的发展历程。

溧阳位于长三角苏南城市圈,地处苏、浙、皖三省接壤之地,茶业资源丰富,早在北宋,就有种植茶叶的记载。上世纪八十年代,随着家庭联产承包责任制的推行,溧阳开始在茶叶生产上发力。

1990年,溧阳撤县设市,市委、市政府“以茶为媒、政府搭台、经贸唱戏、推荐合作”的设想逐渐清晰,“中国·溧阳茶叶节”也应运而生。从1991年到2021年,“中国·溧阳茶叶节”跨越三十年的历史,也见证了溧阳三十年间的城乡巨变。

2020年,溧阳全市茶园面积7.2万亩,现有各类特色民宿近300家,其中精品民宿百余家,星级溧阳茶舍23家,年营业收入近10亿元。“以茶叶节、旅游节

为标识的开放格局、开放气质、开放形象已成为溧阳从过去走来、向未来迈进的动力所在。”徐华勤表示,“两节”过去是溧阳城市宣传的载体和经贸交流的平台,如今要成为创新力量和科学技术的营地,以山水之美凝聚创新之力,谋求溧阳在城市群、都市圈中产业分工的定位。“今天16位两院院士和我们一起见证这个转变,并将在未来助力这个转变,实现这个转变。”

## “朋友圈”扩容加速城市发展,又有18个重大项目落户

开幕式现场,中国经济体制改革研究会副会长樊纲教授、中智智库理事长兼研究院院长靳望教授受聘为“溧阳城市发展顾问”,将为溧阳城市高质量发展建言献策。此外,日本白山市通过卫星连线的方式向溧阳“两节”送来祝福。据了解,日本白山市作为首个与溧阳结为友好城市的国际友城,26年间交流频繁,书写了中日友好交流、合作发展的一段佳话。

近年来,溧阳以茶叶节为契

机,用“茶叶”这张名片,让世界认识了自己,不断扩大自己的“朋友圈”。探索友城共建,加强友城产业合作,推动项目落地,也为溧阳经济发展贡献了力量。此外,溧阳还通过邀请高端学者、企业高层加入溧阳“朋友圈”,为溧阳发展提供了更加充足的动力。

城市“朋友圈”的不断扩容为溧阳带来了源源不断的发展动力,专家来了,高校来了,投资合作也接踵而来。近年来,基于“生态创新”的文旅产业不仅吸引了知名文旅品牌入驻,还吸引了

如宁德时代、上汽大通等一大批优秀企业,“十三五”开工建设了7个“百亿”项目。长三角物理研究中心、南京航空航天大学天目湖校区等知名院所也入驻溧阳,更加凸显溧阳绿水青山的价值与分量。

“两节”开幕式当天,又有包含高效光伏电池智能制造、中关村时代上汽与上汽时代二期、南京航空航天大学天目湖校区南区、震裕结构件在内的18个项目现场集中签约,投资总额达423.2亿元人民币。

## 获评“最美中国旅游城市”,新增9家星级茶舍

令人振奋的是,开幕式上,溧阳市凭借在生态文明、红色教育、乡村振兴等领域的长足发展,获颁“最美中国旅游城市”与“江苏研学旅行示范区”称号,溧阳市天目湖旅游度假区和新四军江南指挥部纪念馆获评“全国研学旅行基地”。

“以生态作为基础变量、核心资源和比较优势,吸引产业、科技、人才等与其聚合裂变,带动城乡空间、公共服务、生活方式与其融合嬗变的生态创新之路,系统、双向、持续地打通了绿水青山

就是金山银山的价值转化路径。”多年来,在向青山绿水要效益的发展思路引导下,溧阳形成了以茶促旅、以旅带茶相互促进的发展格局。此外,该市还鼓励发展具有溧阳茶乡特色和地域风情的主题精品民宿产品,留住慕名而来的外地游客,为他们提供高品质的休闲度假体验。

在地方政策的鼓励下,溧阳现有各类特色民宿近300家,其中精品民宿百余家,年营业收入近10亿元。为了提高民宿的服务质量,溧阳还开创了

星级茶舍评选活动。去年“两节”期间,溧阳市过夜游客达到游客总接待量的71.76%。2021年春节假期,23家星级溧阳茶舍平均入住率达80%,其中轻度、青峰仙居等10家星级溧阳茶舍入住率超90%。

在今年“两节”开幕式现场,又有9家茶舍获评星级茶舍,至此,溧阳这座小城已拥有星级茶舍32家。溧阳茶舍已成为溧阳全域旅游的一张特色名片,它将茶文化与田园生活完美结合,让诗和远方在此处落脚。

## 长三角“一地六县”缔结文旅联盟,全域旅游站上新起点

随着“溧阳1号公路”的走红,天目湖、曹山等旅游度假区逐渐成为各地游客假日必到的打卡胜地,溧阳全域旅游工作取得了引人注目的成绩。在“两节”开幕式前日,2021年长三角“一地六县”文旅联盟高端对话暨精品线路发布会在溧阳举行。会上发布2021长三角“一地六县”文旅联盟Logo、长三角之心“走心之旅”精品线路,并达成景区同城化合作、旅游联合推广等一系列合作成果。

位于长三角腹地,苏浙皖三省交界的“一地六县”即溧阳市、宜兴市、安吉县、长

兴县、广德市、郎溪县、白茅岭,不仅是长三角一块无缝对接的天然功能区块,也是唯一一处实现三省一市要素全覆盖的区域空间,有着打造长三角一体化绿色产业发展示范区、天时地利人和的优越条件。

随着长三角一体化进程不断加速,三省一市的旅游交往也日益密切,文旅资源加速沟通、串联、集聚,长三角旅游合作正站在新起点上。

当天,《2021长三角“一地六县”文旅联盟合作备忘录》正式签署,将在推进品牌共塑、景区共享、政策共立、诚信共建、平台共搭等领域作出积极探索。

“一地六县”同城待遇景区合作正式签约。溧阳市天目湖景区、宜兴善卷洞景区、安吉竹博园、长兴县小浦银杏长廊景区、广德市太极洞景区、郎溪县观天下景区、上海白茅岭农场等精品景区(点)向“一地六县”居民开放市民待遇,即“一地六县”居民凭身份证可无缝畅游,到区域内其他城市游玩签约景区(点),享受当地市民待遇,包括门票、市民卡、年卡等优惠项目,旅游惠民。在长三角一体化发展的浪潮下,充满生机的“长三角之心”正在快速崛起,文旅融合进入全速发展的黄金时代。

